Helga Biihse 4.4.2022

Frau Stadtpréasidentin ) g2

Anna-Katharina Schattiger

* Sehr geehrte Frau Schittiger,

bitte lassen Sie die Kleine Anfrage durch die Verwaltung beantworten.
Vielen Dank.
Mit freundlichen GriiRen

Helga Biihse

1. Lagen in den vergangenen 4 Jahren die genehmigten Stickstoff- und
Phosphoreintrége in die St&r deutlich iiber den genehmigten Grenzwerten?
Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt und wie lange wurden die Werte nicht
eingehalten? Welche Ursache lag der Uberschreitung zugrunde?

2. Klimaforscher prognostizieren in den nichsten Jahren vermehrt
Starkregenereignisse. '

Liegt oder lag eine Uberschreitung der in Ziffer 1 beschriebenen Werte nur
dann vor, wenn Starkregen auftrat bzw. was war sonst die Ursache?

3. Hat sich der Zustand der Stér im Stadtgebiet oder in der Gemeinde

Padenstedt aufgrund héherer Einleitungsmengen des Klirwerks verschlechtert
oder aufgrund von neuen technischen Standards verbessert? '
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NeumUnster, den 08.04.2022

Kleine Anfrage zu Stickstoff- und Phosphoreintrigen in die Stér von Frau
Bithse vom 04.04.2022

Sehr geehrte Frau Schéttiger,

nachfolgend erhalten Sie die Beantwortung der 0.g. Kleinen Anfrage der Ratsfrau Hefga Bithse zur
weiteren Verwendung.

Frage 1

Lagen in den vergangenen vier Jahren die genehmigten Stickstoff- und Phosphoreintrage in die
Stor deutlich tiber den genehmigten Grenzwerten?

Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt und wie lange wurden die Werte nicht eingehalten? Welche Ursa-
che lag der Uberschreitung zugrunde?

Antwort:
An den nachfolgend aufgefithrten Tagen wurden im Ablauf der Kléranlage die Grenzwerte fiir die
Konzentration von Stickstoff (10 mg/l) oder Phosphor (0,5 mg/I) Gberschritten:

Datum Parameter Ursache
11. Feb 2019 | 0,67 mg Pges/l | Auswirkungen BaumaBnahme in der Kldranlage
03. Apr 2019 | 10,8 mg Nes/! Le:;hégr;{r?gzr;emﬂuss verbunden mit BaumaBnahme in
22. Mai 2019 | 1,71 mg Pges/l | Probleme bei.der Inbetriebnahme Filtration

hohe Anteile abfiltrierbare Stoffe im Zulauf (Vorkla-
A Bl 2019 0,63 mg Pocs/| rung); mdglicherweise im Zusammenhang mit Meierei
16. Okt 2019 | 0,80 mg Pges/l | Starkregenereignis
10. Feb 2020 | 1,19 mg Pees/l | Dauerregen
19, Feb 2020 | 0,59 mg Pges/| | Dauerregen
21, Feb 2020 0,82 mqg Pges/l
bis bis . Dauerregen

25, Feb 2020 | 3,88 mg Pges/|
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29. Feb 2020 | 0,84 mg Pges/! Dauerregen

04. Jun 2020 | 0,53 mg Pges/l Starkregenereignis
30. Jun 2021 | 0,54 mg Pges/I Starkregenereignis
20. Dez 2021 { 11,0 mg Nees/l | Kéltebedingt '

Grundlage der Werte sind die Messergebnisse von 24-Stunden-Mischproben des Labors der Klir-
anlage. '

In den folgenden aufgefithrten Quartalen wurden die Grenzwerte fiir Frachteintrdge Phosphor
(400 kg/Quartal) und Stickstoff (9.620 kg/Quartal) {iberschritten:

I. Quartal 2020 Phosphor: 1.205 kg Pges/Quartal
Stickstoff: 10.967 kg Nges/Quartal

I. Quartal 2021 Phosphor: 510 kg Pges/Quartal
1V, Quartal 2021 Stickstoff: 10.565 kg Nges/Quartal

Dies wurde bereits in der Mitteilungsvorlage 0439/2018/MV - Sachstand MTW/Meierei - Stand
05.01.2022 dem Bau- und Vergabeausschuss berichtet. Ursache fr die Uberschreitungen im I,
Quartal 2020 und I. Quartal 2021 waren extreme Regenereignisse. Die Ursache fiir die

Uberschreitung Im 1V. Quartal 2021 waren betriebliche Probleme der Messtechnik in der
Kldranlage. Diese Probleme sind inzwischen behoben,

Alle Uberschreitungen wurden der zusténdigen Uberwachungsbehérde im Kreis Rendsburg-
Eckernférde mitgeteilt.

Bei der Einleitung von Kiihl- und Britdenwasser des MTW tiber den Harwehgraben in die Stér gab
es keine Uberschreitungen bei den Parametern Phosphor und Stickstoff. Weitere Direkteinleitun-
gen in die Stdr sind Im Stadtgebiet Neumiinster nicht genehmigt worden,

Frage 2

Klimaforscher prognostizieren in den néchsten Jahren vermehrt Starkregenereignisse.

Liegt oder lag eine Uberschreitung der in Ziffer 1 beschriebenen Werte nur dann vor, wenn Stark-
regen auftrat bzw. was war die Ursache?

Antwort:

Fir die Uberschreitung der Grenzwerte fiir Phosphor waren liberwiegend extreme Regenereig-
nisse urséchlich. Die erhdhte Zulaufmenge in der Kldranlage ist auf ein hohes Fremdwasserauf-
kommen zuriickzufithren, Fremdwasser ist zum Beispiel Regenwasser, das iiber Uberléufe in den
Schmutzwasserkanal eindringt oder Wasser aus Drainagepumpen, die eindringendes Wasser in
Kellerrdume in den Schmutzwasserkanal pumpen. Auch undichte Leitungen fithren zu erhéhtem
Fremdwasseraufkommen, Bis Ende 2025 sind Eigentiimer vom Land aufgefordert, die Dichtigkeit
ihrer Abwasserleitungen nachzuweisen, Die Hauptleitungen der 6ffentlichen Kanalisation werden
regelméBig kontrolliert und saniert, Insgesamt ist die Reduzierung von Fremdwasser eine
Schwerpunktaufgabe der néchsten Jahre.

Frage 2

Hat sich der Zustand der Stér im Stadtgebiet oder in der Gemeinde Padenstedt aufgrund héherer
Einleitungsmengen des Klérwerks verschlechtert oder aufgrund von neuen technrischen Standards
verbessert? :



Antwort:

Die Wasserqualitét der Stér wird im Rahmen des Gewdssermonitorings des Landes vom LLUR mo-
natlich am Pegel Padenstedt gemessen. Die Messergebnisse zeigen keine Verschlechterung der
Gewdsserqualitat. Die Phosphorgehalte haben sich im langjahrigen Vergleich nicht verdndert. Bei
den Stickstoffgehalten ist Im langjahrigen Vergleich eine Abnahme der Gehalte zu beobachten.
Ursachlich diirften hierfiir verschiedene MaBnahmen zur Reduzierung von Schadstoffeintrégen
aus der Landwirtschaft, den gewerblichen und sonstigen Einleitungen im gesamten Oberlauf und
im Einzugsgebiet der Star sein.

Mit freundlichen GriiBen

/
Tobi;s Berga Qn ,

Oberbiirgermeister



